Tragen wir die Werthe fir ¢ und s in die eérste Gleichung
1 ein, so ergiebt sich fiir die Temperatur von — 20° R:
| Py _(_}lﬂ_l:rﬁz_z__rii.__eﬂ. 16 :U,GGEIE 16 2%
8 .40 d*=m
h = 0,35 m.
Die Linge des Drahtes in Metern berechnet sich bei gege-

8 .40 . m

bener Spannweite und Pfeilh6he aus:
82 . 8 . 0,352 _
l =¢ + 5— = 60 + ———— = 60,005 m
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| Fir jeden Grad Reéaumur betrigt die Ausdehnung (bei
| Temperaturzunahme) oder die Zusammenziehung (bei Tem-
i peraturabnahme) des Eisendrahtes 0,000015 seiner Linge.

| Bezeichnet also a den Ausdehnungscoefficienten (= 0,000015)
| und ¢ den Temperatur-Unterschied, so ist:

| L =14+ atl =11 | at).

'5 Der bei — 20° R. 60,005 m lange Eisendraht erhalt hier-
| nach bei + 15° eine Linge:

. L, = 60,005 (1 - 0,000015 . 35)

| L= 60,037 m.

| Fir diese Drahtlange und die gegebene Spannweite ergiebt
sich aus

die gesuchte Pfeilhohe:

2@ —9 _ /360 (60501 —60)
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0,91 m.
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Aufgabe Nr. 5.

Welchem Zuge s 1st ein Eisenleitungsdraht von 5 mm Durch-
messer bel 50 m Spannweite und 0,70 m Pfeilhohe ausgesetzt?
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g = (.08612 ¢ = 0.00612 .. 25
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& . 0,70

* Aus dem Umstande, dass sich das d? des Zihlers cegen das d? des
Nenners hebt, miissen wir schliessen, dass der Durchhang, welchen man
dem Drahte zn geben hat, von der Dicke des letzteren unabhiingig ist.
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Wir fiihren Wissen.
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